

## R 人生感悟 renshengganwu

# 过年诗语

□吕永清

眨眼间,又一个新年来到了眼前,让“辞旧迎新”这个词再次鲜活起来。非但如此,它还让一个个乡亲丢掉旧符换新桃,踏歌起舞舞春风。

抬眼看,新春的大门已经打开。蹦跳的阳光蹦跳在我们面前,遍地的春光铺满我们的家园,到处都是迎春的笑容,到处都是狂欢的身影。什么是红红火火开门红?什么是快快乐乐满堂彩?这应该就是最真实的写照吧。

辞旧迎新,我们都是追梦人,我们都是奋斗者,毕竟幸福都是奋斗出来的。面对这样的开门红,面对这样的满堂彩,我觉得,幸福就是一种心情,它是需要与别人共同分享的。

不是有这么一句话吗:快乐与别人共享,就会有双重的快乐。只要你幸福,只要你快乐,那就请你用脚踏实地的干劲干出来,用满腔滚烫的话儿说出来,用荡气回肠的旋律唱出来,为我们的生活再助一把兴,再添一分彩,让我们天天都欢笑在春天,行走在阳光路上。

行走在这样的阳光路上,到处都是琴弦音,到处都有梆子腔。那有人问了,缘何如此呢?只因这儿是人们公认的“戏窝子”,也就是人所共知的“戏曲之乡”。要说这儿唱戏的人,很多都是从小练就的“童子功”,一举一动见功夫,一言一行衔韵,往那儿一站就是角。尤其是在过年时,那村村可都是要搭戏台、唱大戏的,你方唱罢我登场,不是竞赛也对决,端端的热闹极了。

感谢这个好时代,为每个村都建起“百姓大舞台”,让每个村都有了自己的小广场。看看那些唱戏的戏迷、看看那些跳舞的舞迷以及歌迷等,人们的心都要融化在春光里了。不信你来

听,随便一段戏、一支舞、一首歌,都能唱出满满的乡音来,都能给你跳出浓浓的乡愁来,也都能给你扯出长长的乡情来,以至于能给你挽住那扑面而来的十万里春风,让你在这万家团圆的春节期间庆团圆,饮一杯乡俗醉乡亲。

过年了,难得一醉!曾记得有个朋友这么说:回家过年了,喝醉了就当睡着了。睡在老家的床上,醉了也踏实。可就算是醉了,只要是回家了,在梦里也会笑醒的,会当春风十万里。这也许就是回家过年的魅力所在吧?

会当春风十万里。这十万里春风中有人们的满心的祝福。此等心情,我是最为了解的,也是深有体会的。我知道,这祝福是最质朴的,它汇聚了民间最真切、最诚挚、最人心的吉祥话,纯净了我们回家过年的情怀。

你想啊,成天累月地奔波在外,谁不想回家过个团圆年呢?这年就是要回家过的啊!以至于回家过年,都成了一句约定俗成的规矩。你家谁谁谁回家过年了吗?这一句简单得不能再简单的问候语,在不经意间,竟把过年的内涵诠释得淋漓尽致。

过年过年,过的就是年。一说到过年,我又想到中国独特的过年现象。从最初关于年的传说,到写对联、贴门神、发放压岁钱,再到杀猪宰羊、张灯结彩,这都是小时候烙印到骨子里的情节。有了此等情节,这年啊,确实成了我们每个人都解不开的情结,成了我们赶也赶不走、越来越浓郁的乡愁了。

有人说,回家过年是一种快乐,再远的奔波也值得!还有人说,在家过年是一种幸福,素馅的饺子也胜过山珍海味。哪怕不让放



鞭炮,就是写写春联、贴贴门神、挂挂红灯笼,那也会美得冒泡的,恍若回到孩童时代。那一份知足感,是任何语言也形容不出来的,是任何丹青也描绘不出来的。

其实,过年过的就是一种文化,一种世界上独一无二的年文化。说白了,中国的年就是百姓的年,年年不同岁岁安,岁岁春来年年香!什么是年?什么是节?这就是我们老百姓的年节,这就是我们的节日欢歌。过年了,这欢歌是共同的欢歌,因为我们都是普通百姓,都有着过年的渴望、过年的幸福,都有着过年的团圆、过年的快乐!当过年变成所有人的狂欢,那欢天喜地的《春节序曲》和《节日欢歌》,也就成了我们必不可少的过年歌。

听着熟悉的过年歌,我明白了什么是乡情?什么是故乡?一句话,刻在骨子里的叫乡情,流在血脉里的是故乡,哪怕是隔山隔海万里遥,故乡也近在咫尺间,总让人激情无限,热血满腔。那里有父老乡亲,那里有父母高堂,那里有兄弟姐妹,那里有自己祖宗的根脉以及自己成长的履历……只要从家乡走出去,无论走得再远,它也永远贴在心上,越老越想回去。由此,“叶落归根”也就成了那些游子的心灵寄托以及让他们心心念念、但又分外敬畏的扎心之词了。

依依乡音,浓浓乡情,这是游子的缕缕乡愁。如此牵念,何人能不起故园情?这落叶归根的情愫,尽在余音绕梁的思乡曲中。有了这样的思乡曲,那些不能回家过年

的人,只要看到红灯笼、红春联以及和年味有关的中国红,再看看那些穿着汉服、唐装、旗袍翩翩起舞的人,听一听渗透了乡音、乡情的歌曲和戏曲,那剪不断、化不开的乡愁就会积聚到心头,让他长久地凝立,面对着家乡的方向虔诚地祈祷,任凭眼中泪光闪烁。

这就是挂一漏万的关于过年的点点滴滴吧?把乡音乡愁写成一首诗、吟成一首歌,把过年的愿望都融进诗歌中,这也许就是我此时的心境。虽然诗歌不当吃不当喝,但它却能成为人们的精神食粮。看看那些流传至今的诗歌,不就是通过人们的口口相传才传到今天的吗?过年是有内涵的,诗歌是有力量的。我相信,诚意到了,心意足了,它们就能暖化寒冬迎春来。

过年了,愿我们心往一处拧,劲往一处使,把过往的奋斗放在心上,把今朝的拼搏握在手中,在奋进中无愧我心,在昂扬中再创盛举,用新的盛举回馈父老乡亲,回报新的时代,为即将到来的春节奉上自己的满腔热爱,让新春润泽每个人的心灵。

这是不是有点太诗话了呢?显得空空的,甚至有点不接地气。但年总是喜庆的,也总是和诗有关的。想想看,古人给我们留下多少过年的诗词呢?“爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏”……

算了,还是不数了吧。有年就有诗,这也算是过年的诗语吧。春风来不远,就在屋东头。愿大家福暖四季、万事顺遂,岁岁都有好身板,年年都有好光景。

## 雪 雾

□秦 瑟

北风的扫帚  
雪花的板擦  
把天空的院子打扫得湛蓝  
如洗 如邻居家的玻璃  
没有丁点儿污渍  
鸟雀们划过  
不见翅膀的痕迹

白杨树梧桐  
举着瘦削的碳笔  
疏疏勾勒  
练习着素描  
低矮的塔松石楠冬青  
饱蘸着一股股浓的白墨  
用有力的手臂  
一簇簇堆砌  
写意 还是写意  
尚未落幕的乌柏苦楝法桐  
努力地赤橙黄绿着  
尽情涂抹最后的粉彩  
不满意处则已被银粟  
删繁就简

走丢的云  
被大地深情收留  
有早行人  
似为她去寻家  
身后的一行足印  
如白鹭 飞向远方



## J 精粹短文 jingcuiduanwen

# 执 着

□王 元

人的一生,经历无数,遇见的人无数,来来往往,分分合合,聚散无常。许多人与事萍水相逢,过眼烟云,不曾刻意,不曾留恋,如同每天呼吸着的空气,自然而然。

暗夜的星空,繁星点点,只可远观不可触摸。遥望宽广无垠的夜空,顿觉人类的渺小,宇宙的伟大。颗颗明亮闪烁的星

星,骄傲而孤独,彼此之间相互依偎,又始终保持着距离。他们之间永远不离不弃。

金风玉露一相逢,心里刮起一场风暴。明知道人生就是过客,匆匆来,匆匆去,悲欢离合都是泡沫,该前行就前行,该割舍就割舍,不会因为心中的牵挂、旅途的艰辛,就犹豫不决,停滞不前。

仿佛天空迅疾掠过的云影,从不回头。

